

故宫博物院发生窃案

被盗展品清单昨公布 失窃案嫌疑人已被警方控制

本报综合消息(记者 张向阳) 10日下午,故宫博物院在其官方微博上发布消息证实,在斋宫举办的引进临时展览《交融——两依藏珍选粹展》(展品为首饰盒等20世纪作品),5月8日发生展品失窃案,香港两依藏博物馆展出的7件展品被盗。11日,香港两依藏博物馆公布了被盗展品的清单和照片。

据了解,《交融——两依藏珍选粹展》展出了130件中式家具、西式化妆品、手袋等物品。两依藏博物馆馆长王夏虹说,此次被盗的展品共有7件,多为香港知名金融家冯耀辉所收藏的西式化妆品,全部为金银制品,镶嵌各类宝石。故宫博物院展览部主任马继革表示,5月9日,当他进入中心展览区的时候,看到装

饰区的墙上有一个大洞,展厅两侧,包括面朝北的展厅比较零乱。通过对现场照片的核对,一共丢失了9件物品,而其中2件没有被盗贼带出故宫博物院,在故宫博物院的其他角落已经找到。香港两依藏博物馆11日公布了被盗展品的清单和照片,以此“阻止黑市买卖”。这7件被盗展品是金嵌钻石手袋、金嵌花嵌

钻石化妆品、金嵌珐琅斜格纹化妆品、金嵌蓝宝石化妆品、金嵌钻石化妆品、金嵌珐琅花饰化妆品。失窃后被追回的两件展品,包括金嵌花嵌钻石手袋和金嵌宝石龟饰化妆品,手袋中间部位严重变形,内部的小镜子已经破碎。王夏虹表示,被追回来的两件失窃展品,现在不能保证完全修复。

11日北京警方表示,此案正在进一步调查中。另据内部消息称,警方通过现场遗留的痕迹、监控录像等线索,已经锁定一名27岁的非京籍嫌疑人,其在闭馆前藏匿在故宫中,并于半夜施盗。目前,办案人员正对其展开追捕。11日22点23分,新华社发出最新消息:涉嫌北京故宫展品失窃案的嫌疑人已被警方控制。



多道防线 为何未见效

故宫博物院展览部主任马继革曾表示,5月9日当他进入中心展览区的时候,看到装饰区的墙上有一个大洞,展厅两侧,包括面朝北的展厅比较零乱。

据网友爆料,8日深夜,故宫保卫处巡逻人员发现一可疑人员,身上有大面积红色印记,疑是故宫红墙刮蹭。巡逻人员命令可疑人员原地蹲下,随后打电话上报,可疑人员趁机逃走。经过连夜搜查,未发现可疑人下落。业内人士推测,窃贼可能先切断了电源,致使监控室没有监控到展品被盗情况。

有资料显示,故宫保卫处被称为“京城第一保卫处”,人数超过240人,下设警卫队、技术科、防火科等8个科室。故宫每天闭馆后,还有至少1600个防盗报警器、3700个烟感探测器和400个

摄像头在运行。

此外,依据预案,故宫的纵深体系已被区分成防护区、监控区和禁区。而博物馆内,还有技防、人防、物防和犬防四道防线。

据悉,在技防方面,故宫在一级风险地点装有最先进的设备和至少三种复核手段;在人防方面,靠的是保安巡逻;在物防方面,故宫安装了大量的铁栅栏、铁窗、防爆玻璃和铁柜,并进行了加封加固或更新;在犬防方面,故宫的犬队担负着闭馆清查、施工工地夜间蹲守和突发事件安防等任务。窃贼如何突破这么坚固的防线,实在让人感到离奇。

有人推断:此次展品失窃应该是有内部人员参与,至少是内外勾结实施的。

(张向阳)



失窃展品为何 只投保31万元

对于网上传言藏品总价10亿元,香港两依藏博物馆馆长王夏虹澄清说,没有那么多,“保守估计几千万元吧”。但令王夏虹遗憾的是,出于对故宫安保的信任,香港方面为这7件展品只象

征性地投保了31万元,离其真正的价值相距甚远。王夏虹还说,嫌疑人曾尝试撬开装有最贵重藏品的一个展柜,但是没有得逞,由此看来,嫌疑人很了解这批展品的价值。

(张向阳)

故宫博物院发言人就展品被盗致歉——

安保工作不到位 故宫有责任

本报讯(记者 张向阳) 5月8日,故宫博物院发生窃案,香港两依藏博物馆在斋宫临时展出的7件展品失窃。11日上午10时30分,故宫博物院新闻发言人冯乃恩就香港两依藏博物馆的7件物品失窃向社会公开道歉,并向香港两依藏博物馆道歉。他表示,故宫博物院负有不可推卸的责任,并表示将继续提高安保水平。

故宫全面清查

冯乃恩说,故宫博物院保卫处得知香港的文物失窃之后,立刻上报了国家文物局和文化部。故宫展品失窃是非常遗憾的事情,但社会各界不能因此对故宫安保失去信心。他说,自上世纪80年代起,故宫就引进科技手段加强安全防范,形成了人防、物防等立体保护格局。从去年10月

起故宫开始建设新的中控室。

冯乃恩认为,发生失窃事件,肯定与故宫安保工作不到位有关,也说明过去的一些设施可能存在问题。冯乃恩说,目前故宫博物院已要求院内各部门全面自查,包括所有库房和展厅,针对所有安全隐患立即制定整改措施。发布会上,冯乃恩两度鞠躬,表达对社会公众和香港两依藏博物馆的歉意。

两依藏不会撤展

香港两依藏博物馆馆长王夏虹出席了发布会。她说,当5月9日她听到这个消息时非常震惊,她的第一个反应是要把目前故宫的所有展品马上运回香港,但是后来,她做出了一个决定,把他们的展品在故宫完成展览,并且添加一些新的更好的展品。



▲金嵌宝石化妆品
▲金嵌珐琅花饰化妆品

▲金嵌钻石手袋

▲金嵌宝石龟饰化妆品

省博将加强 管理检查力度

本报讯(记者 师文静) 针对5月8日晚发生的故宫博物院展出香港两依藏博物馆部分文物被盗事件,国家文物局10日下发紧急通知,要求各省、自治区、直辖市文物局(文化厅)切实做好文物安全工作。山东省博物馆立即做出反应。11日,省博表示为了以防万一,将加强管理和检查的力度,更加重视每日清查等工作程序。

国家文物局通知要求抓好5个方面的工作,以切实加强文物安全:树立安全意识,时刻警钟长鸣;加强设施建设,提升技防水平;健全机构队伍,提高人员素质;完善应急预案,加强安全管理;开展安全检查,严打文物犯罪。

山东省博物馆馆长鲁文生告诉记者,故宫失窃让博物馆更加重视安全问题。省博新馆的安全防范属一级风险设防,在建馆时光在安保上的投入就超过了1400多万元,多用于省博新馆的安防和监视系统的建设。在每日的工作中,共有140多人服务于省博新馆的安保防护工作。

鲁文生称,省博新馆是一座整体建筑,相比于故宫来说安保工作比较好做。但是故宫失窃后给博物馆工作敲响了警钟,省博会更加注重每日的安全防范,加强管理、检查力度,并会组织管理部门和分馆馆长带队严查安保设备和安保流程。鉴于故宫失窃过程是闭馆前藏匿,省博新馆也将对闭馆清查工作加强力度,以提高省博的安保系数。

相关链接

故宫五次被盗案

1. 故宫盗宝第一案

1959年8月16日,养性殿靠近地面的一块大玻璃碎了。经清点,被盗的是西间展厅的首卷柜,里边陈列着14页金册、10页玉册、5柄玉雕花把金鞘匕首及金钗、佩刀等文物。其中,14页金册中的8页和5柄玉雕花把金鞘匕首不翼而飞。当年11月12日,20岁的山东来京学生武庆辉带着赃物被抓。

2. 孙国范案

1962年4月16日夜,盗宝贼孙国范翻进了珍宝馆,他拿出了金碟金碗。紧接着,他又撬开一个展柜,把里边的两颗大金印装进背包后原路返回,但还没出门就被抓获。

3. 陈银华案
1980年2月1日,23岁的陈银华趁人不备,将重达13.6斤的“珍妃之印”盗走,他还未走出故宫即被抓。

4. 韩吉林案

1980年夏天,韩吉林假装在养性殿与畅音阁之间

参观,翻墙进了一个小夹道等着天黑。故宫闭馆后,他意图偷走“珍妃之印”,但他刚用石头敲碎养性殿玻璃门就被抓获。

5. 向德强案

1987年7月,向德强参观故宫,珍宝馆养性殿陈列的乾隆皇帝的一把匕首引起了他的注意。随后,他隐藏在故宫角落里,天黑后翻进养性殿院内,没等他想到进殿的办法就被抓获。